



Кафедра инфекционных болезней, эпидемиологии и дерматовенерологии ГБОУ ВПО «ИвГМА» Минздрава России

В 1934 году на базе 1-й городской больницы города Иванова, согласно учебному плану, студенты начали изучать инфекционные болезни. Лекции по данной дисциплине начал читать профессор терапевт А.М. Предтеченский, а практические занятия проводили врачи-инфекционисты больницы М.Ф. Вассерман, М.Б. Коган и С.Д. Носов.

В сентябре 1935 года была создана самостоятельная кафедра инфекционных болезней и эпидемиологии, которую возглавил профессор П.В. Сквирский, прибывший в Иваново из Ленинграда. Петр Вениаминович в 1910 году окончил медицинский факультет Берлинского университета. Перед аттестационной комиссией Военно-медицинской академии Санкт-Петербурга он подтвердил врачебный диплом. В комиссию входили виднейшие ученые того времени, включая академика И.П. Павлова. Петр Вениаминович получил прекрасную теоретическую подготовку, владел пятью языками, на трех из них он свободно читал и разговаривал (немецкий, английский, французский).

Профессор был высоким, стройным, с очаровательной седой шевелюрой, добрый к студентам, что явилось основанием называть его между собой «пушком». Он был изумительно душевным человеком, умело подбирал кадры ассистентов. Под его руководством тщательно отработывалась клиническая, эпидемиологическая и микробиологическая диагностика инфекционных заболеваний, проходило становление учебно-методического процесса на кафедре. В.М. Сухарев вспоминал, что когда он, будучи в ординатуре и прослушав множество лекций заведующего, в том числе и на одну и ту же тему, спросил его, почему они всегда разные. Профессор ответил, что читая лекцию, он вспоминает кого-либо из больных и рассказывает студентам именно данный случай. А поскольку все больные разные, с конкретными клинико-эпидемиологическими особенностями, поэтому и лекции получаются различными.

При активном участии профессора П.В. Сквирского совершенствовалась лечебно-диагностическая работа в клинике, внедрялись новые методы серологической и биохимической диагностики, использовались новые для того времени лекарства. Петр Вениаминович активно занимался повышением квалификации не только врачей 1-й городской больницы, но и организовывал семинары, межрайонные конференции для врачей других лечебных учреждений. Надо отметить, что в то время в состав Ивановской промышленной области входили Владимирская, Ярославская и Костромская области.

Научные конференции, консультации, клинические разборы сложных в диагностическом плане больных, проводимые профессором, были школой мастерства не только для молодежи, но и для опытных врачей. Клинические конференции проходили оживленно с высказыванием множества мнений, уважительным и обстоятельным обсуждением различных точек зрения.

Знание языков и широкая эрудиция позволяли профессору расшифровывать «новые» для Ивановской области заболевания. Примером может служить вспышка лихорадки Ку на фабриках «Красная Талка» и им. Ф. Дзержинского в 1953 году.

Профессором был предложен симптом, указывающий на развитие острого холецистита, который впоследствии был назван его именем.

Симптом Сквирского – появление болей в правом подреберье при перкуссии ребром кисти правее позвоночника, на уровне Th IX-XI позвонков.

Организации и становлению кафедры во многом способствовал главный врач больницы Леонид Модестович Кибардин. Он понимал и предвидел, что с работой сотрудников кафедры изменится не только статус больницы, но и состояние лечебно-диагностической, научной и организационной работ,

которые приобретут качественно новый уровень. И последующие главные врачи, Л.И. Сафаров, С.М. Мазо, Ф.С. Устинов, Т.Т. Макарова, В.А. Колодкин, А.К. Бельский, И.А. Альпер работали в тесном содружестве и взаимопонимании с кафедральным коллективом, способствуя развитию инфекционной службы

После П.В. Сквирского кафедру инфекционных болезней возглавила Елизавета Петровна Ужинова – доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, майор медицинской службы, кавалер орденов Красной Звезды, Отечественной войны I-II степени, заведующая кафедрой инфекционных болезней, эпидемиологии и военной эпидемиологии ИГМИ (1953-1986 гг), проректор по учебной работе ИГМИ, Почетный гражданин города Иванова, Отличник здравоохранения.

Е.П. Ужиновой написано 230 научных работ, под её руководством выполнены и защищены 1 докторская и 17 кандидатских диссертаций.



Рис. 1. Елизавета Петровна Ужинова

Елизавета Петровна Ужинова родилась и росла в многодетной крестьянской семье в деревне Торхово Мышкинского уезда, Ярославской губернии. Тернистым был путь в медицину: после окончания сельской семилетней школы – учеба на курсах сестер Запаса Красного креста и Красного полумесяца в городе Рыбинске, затем – в медтехникуме, после окончания которого – работа медсестры в амбулатории химзавода.

В 1932 году началась учеба в ИГМИ по специальности «Лечебное дело». Она окончила Ивановский медицинский институт и во время Великой отечественной войны была призвана в ряды Красной Армии, была начальником медицинского отделения армейского полевого подвижного госпиталя №3826, прошла дорогами войны от Москвы до Бухареста. Сотни и сотни раненых бойцов и командиров вернулись в строй и просто к жизни,

благодаря ее организаторской деятельности. Являясь участницей Великой Отечественной войны, Елизавета Петровна многое пережила и не хотела публично вспоминать о ней. «Мне было очень страшно! Разговор о войне – для меня большой стресс. Хочу забыть о том страшном времени». Война больно обожгла Елизавету Петровну, лишив её любимого человека, лишив семьи на всю оставшуюся жизнь.



Рис. 2. Елизавета Петровна Ужинова (во время службы в Красной Армии)

После демобилизации Елизавета Петровна вернулась в родной ИГМИ. В ноябре 1945 года профессор Петр Вениаминович Сквирский представил студентам нового ассистента кафедры: перед ними стояла молодая женщина, среднего роста, в военной форме с орденами и медалями на гимнастерке. Пальто Елизавете Петровне заменяла шинель.



Рис. 3. Профессор П.В. Сквирский представляет студентам нового ассистента – Ужинову Е.П.

С 1951 года Елизавета Петровна работала доцентом кафедры инфекционных болезней, а с 1953 по 1986 г.г. – заведующей этой же кафедрой.

Во время войны родились многие научные идеи, которые Е.П. Ужинова позже реализовала в практической работе. Докторская диссертация, защита которой состоялась в 1957 году, была посвящена проблемам дизентерии. Много сил и энергии она отдала расшифровке кишечных инфекций у детей и взрослых, спасая жизни больных.



Рис. 4. Елизавета Петровна Ужинова (при проведении научных исследований)

Особым увлечением Елизаветы Петровны была фотография и изготовление слайдов, часть из которых приведена в учебниках инфекционных болезней разных лет. Так в учебнике Е.П. Шуваловой «Инфекционные болезни» (Издание 2-е, М.: Медицина, 1982) представлено фото больного ангинозно-бубонной формой туляремии, выполненное Е.П. Ужиновой.



Рис. 40. Ангинозно-бубонная форма туляремии (по Е. П. Ужиновой).

Рис. 5. Фотография клинического случая ангинозно-бубонной формы туляремии, вошедшая в учебник по инфекционным болезням.

Профессор Ужинова Е.П. принимала активное участие в научно-практических конференциях, конгрессах.

Вместе с Исааком Курбатовичем Мусабаевым (член-корреспондентом Академии медицинских наук СССР) была участницей VI Международного конгресса по химиотерапии, проходившего в Токио в августе 1969 г., где Елизавета Петровна выступила с докладом, представив его на английском языке.



Рис. 6. Елизавета Петровна Ужинова с участниками научно-практической конференции в Токио, 1969 г.

Елизавета Петровна долгие годы была проректором ИГМИ по научной работе, принимала активное участие в организации и руководстве научной работой вуза. Ее отличала доброжелательность, грамотность и методическая последовательность. Профессор Ужинова много времени отдавала воспитанию подрастающего поколения, она много работала в комитете советских женщин, проводила научные конференции, съезды. Была награждена орденами Ленина, Октябрьской Революции, Отечественной войны, Красной Звезды и девятью медалями.

Елизавета Петровна – крупный общественный деятель. Она являлась членом Комитета советских женщин, была председателем городского (Ивановского) женского совета, ректором университета для женщин.

В 1992 году по инициативе городского союза женщин в Иванове было учреждено почетное звание **«Лауреат городской премии имени Е.П. Ужиновой»**, которая присуждается женщинам, занимающимся активной общественной деятельностью, сочетающим добросовестный труд с воспитанием детей. Почетное звание Лауреата городской премии имени Елизаветы Петровны Ужиновой ежегодно присуждается в канун Международного женского дня 8 марта четырем женщинам.

Многие диссертанты обращались к Елизавете Петровне за отзывами на свои работы. Елизавета Петровна была официальным оппонентом

кандидатских и докторских диссертаций, на протяжении многих лет являлась рецензентом ВАК (высшей аттестационной комиссии), была предельно объективна и доброжелательна.



Рис. 7. Елизавета Петровна Ужинова (при защите кандидатской диссертации)

Много дано было ей природой: талант, неординарное мышление, ум, работоспособность, выдержка и выносливость.

Красота, как и талант, или есть, или нет. Профессор Е.П. Ужинова была талантлива во всем.

У Елизаветы Петровны было бесспорное лидерство. Это ярко одаренная личность!

В 1970 году в Астрахани возникла вспышка холеры. Врачи 1-й больницы и ассистенты кафедры выезжали и работали, наравне с другими инфекционистами России. Они получили высокую профессиональную оценку от главного инфекциониста СССР академика В.Н. Никифорова, а правительство отметило их труд орденами Трудового Красного Знамени. Огромный опыт по борьбе с особо опасными инфекциями обогатил преподавание инфекционных болезней студентам.



Рис. 8. Вспышка холеры в 1970 году в Астрахани (вид больного холерой; оказание неотложной помощи пациенту с холерой)

На кафедре долгие годы работал доцент Нина Александровна Воронина. Выпускница Ленинградского санитарно-гигиенического института, прекрасный врач, эпидемиолог. Студентам были понятны ее лекции, где четкость изложения и достоверность информации являлись главными. Научными приоритетами Нины Александровны являлись диагностика и лечение острых и хронических кишечных инфекций. С 1986 по 1988 годы она исполняла обязанности заведующей кафедрой инфекционных болезней. Долгие годы являлась главным внештатным инфекционистом Ивановской области, организовывала «школы инфекциониста», учебно-методические совещания.

Замечательными педагогами были доценты и ассистенты кафедры, кандидаты медицинских наук Анна Михайловна Резниченко, Лариса Ефимовна Ионова, Екатерина Ивановна Чунаева.

Много лет на кафедре трудился Андрей Федорович Яковлев – выпускник Ленинградского санитарно-гигиенического института. Его кандидатская диссертация была посвящена роли микроэлементов при острой патологии печени. Высокий профессионализм и отличные человеческие качества позволили в течение шести лет работать в Нигерии в должности начальника департамента эпидемиологии.

Галина Александровна Шурашова – выпускница педиатрического факультета ИГМИ, приглашена на кафедру из Фурмановской ЦРБ. Ее диссертационная работа была посвящена изучению роли кишечных ферментов в патогенезе острых колитов и оптимизации лечения дисбактериозов кишечника. Всю свою жизнь Галина Александровна отдала родной кафедре и студентам.

Федоровых Людмила Петровна пришла на кафедру в аспирантуру после окончания лечебного факультета ИГМИ в 1977 году. Кандидатский экзамен по инфекционным болезням проходил в ЦНИИЭ МЗ СССР, возглавлял который академик АМН Валентин Иванович Покровский, экзамен был сдан на «отлично». В 1983 году в научном совете этого же института она защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Рациональные методы оценки состояния печени в остром и восстановительном периоде вирусных гепатитов А и В», выполненную под руководством Е.П. Ужиновой. С 1997 года Людмила Петровна работает доцентом кафедры инфекционных болезней.

Федоровых Л.П. – опытный клиницист, на протяжении многих лет работала в отделении вирусных гепатитов, где ей нередко приходилось экстренно решать вопросы диагностики различных видов желтух, оказывать

неотложную помощь пациентам с гепатитами, кровотечениями, заботиться о беременных женщинах, больных вирусными гепатитами.

При активном участии Людмилы Петровны в МУЗ ГКБ № 1 города Иванова начали проводить противовирусную терапию больным вирусными гепатитами, внедрять стандарты терапии больных инфекционного профиля.

Изучению особенностей микрофлоры при дизентерии и сальмонеллезах посвящены работы доцентов Нины Николаевны Шибачевой и Елены Сергеевны Федосеевой, ассистента кафедры Сергея Евгеньевича Лебедева. Нина Николаевна в 1985 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Клиническая характеристика острой дизентерии и антибактериальная терапия в сопоставлении с биологическими и физико-химическими свойствами выделенных возбудителей», в настоящее время является доцентом кафедры и эпидемиологом ОБУЗ ГКБ № 1 города Иванова.

Под руководством Н.Н. Шибачевой ежегодно для врачей больницы и инфекционистов Ивановской области проходят практические занятия с моделированием ситуации по поступлению больного с признаками особо опасной инфекции. В роли пациентов выступают преподаватели кафедры, очень точно передающие симптомы болезни. Именно такая «игра» помогает отработать алгоритм действия медицинского персонала, вырабатывая автоматизм, а руководителям учреждения – увидеть проблемы в организации медицинской помощи.



Рис. 9. Практическое занятие по моделированию ситуации по поступлению больного с признаками особо опасной инфекции (в роли пациента с холерой ассистент кафедры Лаврух И.Ф.)

У Елены Сергеевны Федосеевой защита кандидатской диссертации произошла в 1989 году на тему «Клиническая характеристика сальмонеллеза в сопоставлении с биологическими и физико-химическими

свойствами выделенных возбудителей», она доцент кафедры и декан факультета по работе с иностранными студентами ИГМА.

Лебедев Сергей Евгеньевич, ассистент кафедры с 1990 года работал в отделении кишечных инфекций у взрослых пациентов и является внештатным инфекционистом городского отдела здравоохранения Иванова. Длительное время Сергей Евгеньевич работал в отделении вирусных гепатитов, поэтому его часто приглашают на консультацию к пациентам с хроническими вирусными гепатитами, ВИЧ-инфекцией, сейчас он по совместительству врач диагностического отделения № 2 ОБУЗ «ГКБ № 1».



Рис. 10. Состав кафедры в 1978 году

Татьяна Ивановна Довгалюк всегда мечтала работать терапевтом, была влюблена в эту науку, но волею судеб стала инфекционистом и не жалеет об этом. Хорошие знания терапии помогли ей стать не только первоклассным врачом-инфекционистом, но и защитить кандидатскую диссертацию, стать доцентом кафедры и главным консультантом тяжелых инфекционных больных по всем лечебным учреждениям Ивановской области и один раз ей это спасло жизнь. Много раз приходилось Татьяне Ивановне вылетать на самолете «кукурузнике» по санитарной авиации к тяжелым больным в отдаленные районы области. Однажды во время полета у летчика, пилотирующего самолет, случился сердечный приступ, и только врачебное мастерство Татьяны Ивановны помогло летчику посадить самолет и спасти им жизнь.

Со студентами Довгалюк Т.И. занималась творчески, используя в преподавании художественную литературу, отражающую различные

проблемы инфекционных заболеваний, часто студентам она читала стихи. Мечту Татьяны Ивановны стать терапевтом осуществил ее младший сын – Юрий Викторович, работающий доцентом на кафедре госпитальной терапии.



Рис. 11. Состав кафедры в 1990 году

Всю свою жизнь посвятил 1-ой городской клинической больнице Альпер Игорь Аркадьевич, который был сначала аспирантом у Ужиновой Е.П., в 1982 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Внешнесекреторная функция поджелудочной железы и тонкого кишечника у больных вирусными гепатитами в динамике болезни», был ординатором, заведующим отделением вирусных гепатитов, а в 1994 году стал главным врачом МУЗ ГKB № 1 города Иванова. С 1999 года Игорь Аркадьевич работал ассистентом, а в 1998 году Альпер И.А. получил звание доцента и стал совмещать на кафедре инфекционных болезней. Учебная деятельность Игоря Аркадьевича была связана с молодыми врачами-интернами, клиническими ординаторами, а также с врачами, проходившими профессиональную переподготовку.

Добрые традиции кафедры продолжали ассистенты Дмитрий Николаевич Гуцин, Игорь Федорович Лаврух, которые в настоящее время трудятся в практическом здравоохранении.

В 1988 года кафедру возглавил Заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук, профессор Виталий Федорович Чернобровый, который в

Иваново приехал по приглашению ректора ИГМИ Бурцева Е.М. из Иркутского института повышения квалификации медицинских работников.



Рис. 12. Заведующий кафедрой инфекционных болезней ИГМИ Чернобровый Виталий Федорович (1988-2007 г.г.)

Чернобровый В.Ф. родился в Украине, в городе Днепропетровске в 1938 году, там же в 1963 году окончил медицинский институт, работал педиатром, получил специализацию оториноларинголога. На протяжении 5 лет был младшим научным сотрудником в институте гастроэнтерологии Днепропетровска. С 1970 года для Виталия Федоровича началась педагогическая деятельность – сначала в Днепропетровском медицинском институте, затем – в Иркутском институте усовершенствования врачей. В 1973 году защитил кандидатскую диссертацию.

Виталий Федорович награжден Орденом Мужества за активное участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, являлся членом президиума ассоциации инфекционистов России, членом Проблемной учебно-методической комиссии по инфекционным болезням МЗ РФ.

В 2006 году на кафедру пришел молодой ассистент Сергей Александрович Машин, который закончив заочную аспирантуру в 2012 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Клинико-лабораторные особенности течения и прогнозирование острой Эпштейна–Барр вирусной инфекции у детей на фоне недифференцированной дисплазии соединительной ткани» по специальности 14.01.08 – Педиатрия. В настоящее время Сергей Александрович является доцентом кафедры, он в совершенстве владеет компьютерными технологиями, им создан рисованный учебный фильм по развитию малярийного плазмодия, который используется на практических занятиях.

В 2007 году заведующей кафедрой назначена доктор медицинских наук Орлова Светлана Николаевна, молодой ученый и грамотный специалист, выпускница ИГМИ. Докторская диссертация, посвященная проблемам

рецидивирующего течения стенозирующих ларинготрахеитов у детей, была успешно защищена в 2007 году, после чего она и возглавила кафедру инфекционных болезней.



Рис. 13. Заведующая кафедрой инфекционных болезней ИГМА Орлова Светлана Николаевна

Светлана Николаевна закончила педиатрический факультет ИГМИ в 1990 году, интернатуру проходила на базе III Московского медицинского института, работала участковым педиатром в городе Ногинске Московской области, в Вичуге Ивановской области. Но со студенческих лет осталась тяга к науке и желание учиться, что и заставило поступить в аспирантуру, успешно ее закончить за 1,5 года, защитив кандидатскую диссертацию.

На протяжении 13 лет Орлова С.Н. работала ассистентом на кафедре педиатрии ФДППО, где врачам-педиатрам преподавала инфекционные болезни. Поэтому в 1994 году Светлана Николаевна пришла в МУЗ ГКБ № 1 города Иванова, полюбила инфекционные болезни и стала настоящим преподавателем. Особенностью преподавания Орловой С.Н. был разбор изучаемой темы не по учебникам и монографиям, а по жизненным ситуациям, клиническим случаям, когда тесно переплетаются практические и теоретические знания, что обеспечивало интерес у обучающихся и хорошее запоминание предмета.

С 2007 года Светлана Николаевна Орлова работает со студентами, читает лекции, проводит практические занятия, но продолжает читать лекции врачам на факультете последипломной подготовки. За это время на кафедре выпущено более 25 учебных пособий для студентов и врачей по актуальным вопросам инфекционной патологии, было создано волонтерское движение по профилактике ВИЧ-инфекции, в котором ежегодно принимают участие более

90 студентов 5-х курсов лечебного, педиатрического и стоматологического факультетов. Ежегодно 1 декабря – во Всемирный день борьбы с ВИЧ-инфекцией, студенты-волонтеры выходят в различные учебные заведения города Иванова и Ивановской области и рассказывают своим сверстникам о ВИЧ-инфекции, способах ее передачи, профилактике. Такие же беседы проводятся и на протяжении всего учебного года. А 20 мая в День памяти людей, погибших от СПИДа, на кафедре и в холле ИвГМА проходит выставка студенческих плакатов, посвященная этому Дню.

В 2010 году Орлова С.Н. была награждена дипломом за победу в конкурсе «Преподаватель глазами студентов», посвященному 80-летию Юбилею лечебного факультета ИвГМА в номинации «Лучший лектор».

Светлана Николаевна активно участвует в работе российских и международных конференциях, конгрессах, где выступает в научными докладами по проблеме гриппа, стенозирующих ларинготрахеитов, хронических вирусных гепатитов, стрептококковых инфекций. Под ее руководством было защищено 3 кандидатских диссертации.

В 2010 году на кафедру пришла ассистент, кандидат медицинских наук Калистратова Е. П. Почти 20 лет Елена Петровна работала врачом-инфекционистом МУЗ ГКБ № 1 г. Иванова, без отрыва от работы защитила кандидатскую диссертацию на тему «Микробиоценоз слизистых оболочек респираторного и пищеварительного трактов, способы коррекции его нарушений при стенозирующем ларинготрахеите у детей». Большой практический опыт Елена Петровна использует на практических занятиях со студентами, рассказывая и объясняя клинические случаи. Калистратова Е.П. отвечает за подготовку ординаторов и интернов, с 2016 года является доцентом кафедры.



Рис. 14. Состав кафедры в 2010 году

В настоящее время сферой научных интересов сотрудников кафедры инфекционных болезней является изучение механизмов рецидивирования рожи, особенностей течения хронических вирусных гепатитов на фоне проводимой противовирусной терапии, в том числе и у ВИЧ-инфицированных пациентов, вариантов течения ГЛПС, внутрибольничных инфекций. В 2008 году проводилось клиническое испытание лекарственного препарата «Ингавирин» в лечении ОРВИ и гриппа.

Во время эпидемического подъема заболеваемостью гриппом А/Н1N1/-sw в 2009-2011 годах сотрудники кафедры взяли на себя работу по организации экстренной консультативной помощи тяжелым больным, госпитализированным в различные лечебные учреждения города Иванова и области. Бывали дни, когда в течении дня сотрудники кафедры выезжали на 4-5 консультаций. Ежедневно консультировали больных в реанимационном отделении. А всего за время эпидемического подъема гриппа проведено более 50 выездов к тяжелым больным.

Прошедшие 5 лет прошли совместно с кафедрой дерматовенерологии. В 2010 году произошло объединение двух кафедр – инфекционных болезней и дерматовенерологии. Заведующей объединенной кафедрой стала доктор медицинских наук – Орлова Светлана Николаевна. Заведующий кафедрой дерматовенерологии доктор медицинских наук Филиппов Николай Евгеньевич полностью перешел на работу в медицинский колледж, где он и сейчас является директором. Из преподавателей на дерматовенерологии остались два доцента – Сучкова Галина Дмитриевна и Тумаркин Моисей Бенцианович и ассистент Абрамова Светлана Геннадьевна, которая вскоре перешла на работу в практическое здравоохранение. Объединение двух кафедр потребовало перестройки работы, переоформления документации, переработке планов работы и т.д.

Кафедра инфекционных болезней, располагавшаяся на протяжении 50 лет в 9 корпусе 1-й городской клинической больницы, вынуждена была сменить свое местоположение и переехать в 10 корпус, который почти полностью стал учебным. Теперь здесь проходят обучение студенты на 3-х кафедрах – инфекционных болезней, детских инфекционных болезней и пропедевтики внутренних болезней. Новые помещения – просторные, светлые, с хорошей акустикой, оборудованные новыми партами и стульями, новыми стендами по самым актуальным проблемам инфекционной патологии и эпидемиологии. В помещениях кафедры, располагающихся в областном кожно-венерологическом диспансере, тоже проходил ремонт, меняли окна, двери, а вот парты красил доцент Моисей Бенцианович.

В последние 5 лет годы состав преподавателей кафедры пополнился молодыми, перспективными – Калистратовой Еленой Петровной, Копышевой Еленой Николаевной, Уколовой Светланой Вячеславовной, Федотовой Натальей Николаевной, Дудник Оксаной Валентиновной, Колосовой Марией Александровной, Немчиновой Александрой Владимировной, Колобовой Дарьей Дмитриевной, Соловьевой Ксенией Дмитриевной. Эти преподаватели неформально относятся к проведению практических занятий, используя самые современные технологии преподавания – ролевые игры, интерактивные семинары, «мозговые штурмы» и др. Молодость привнесла на кафедру задор, интерес со стороны студентов. Предметы инфекционные болезни, дерматовенерология и особенно эпидемиология уже не кажутся студентам такими сухими, не требующимися для их жизни и трудовой деятельности. Особый интерес у студентов всегда вызывает процесс одевания и снятия противочумного костюма. Одеть его легко, а вот чтобы снять, надо потрудиться, так как именно в это время и происходит заражение медицинского персонала.

Впервые за последние 20 лет на кафедре возобновилась работа с аспирантами, и трое из них защитили кандидатские диссертации. Первенцем был ассистент, а сейчас доцент – Машин Сергей Александрович, защитивший диссертацию по специальности «Педиатрия» на тему: «Клинико-лабораторные особенности течения и прогнозирование острой Эпштейна – Барр вирусной инфекции у детей на фоне недифференцированной дисплазии соединительной ткани», вторая и третья защиты проходили в Москве в Федеральном государственном учреждении «Научно-исследовательский институт эпидемиологии» Роспотребнадзора – Аширова Альбина Бариевна на тему «Нарушения микробиоценозов основных биотопов организма у пациентов с рожей, прогнозирование рецидивирующего ее течения» и Дудник Оксана Валентиновна на тему «Качество жизни и возможности его улучшения у больных хроническими гепатитами В и С». В настоящее время Аширова Альбина Бариевна работает врачом-инфекционистом в Саудовской Аравии, вместе со своим мужем, бывшим ординатором кафедры инфекционных болезней Самером Таха (ливийцем). Дудник Оксана Валентиновна продолжает работать на кафедре, стала ассистентом.

Меняются приоритеты в преподавании клинических дисциплин. Большинство больных отказываются от их осмотра студентами, поэтому приходится преподавателям ориентироваться на визуальные (мультимедийные) представления изучаемой патологии, за 2010–2015 годы кафедрой подготовлено и издано 18 учебных пособий, которые также активно используются в учебном процессе.

В 2013 году кафедра отметила 100-летие со дня рождения Елизаветы Петровны Ужиновой, возглавлявшей кафедру инфекционных болезней на протяжении 33 лет – с 1953 по 1986 г.г. Сотрудники кафедры, вместе с администрацией академии, посетили могилу Елизаветы Петровны и возложили цветы. Была проведена научно-практическая конференция «Инфекции: вчера, сегодня, завтра» и издан сборник материалов. На конференции преподаватели вспоминали Елизавету Петровну, каким она была человеком, преподавателем, заведующей кафедрой. Орлова С. Н. провела параллели между знаниями об инфекционных болезнях в 80-е годы, когда Е.П. Ужинова читала лекции студентам и современными данными по этим же болезням, показав значительные отличия.

Осенью 2015 года на кафедре произошло выдающееся событие – впервые за последние 40 лет у сотрудников кафедры родились три очаровательные девочки – Вероника Федотова, Варвара и Анастасия Дудник. Молодцы молодые мамы – ассистенты нашей кафедры.

В последние годы у выпускников ИвГМА появился интерес к специальности «Инфекционные болезни», поэтому на кафедре проходят обучение ординаторы, интерны, которые достойно представляют ИвГМА и кафедру в лечебных учреждениях Ивановской, Владимирской, Московской, Костромской, Тульской областей и города Москвы. В настоящее время в аспирантуре обучаются трое аспирантов, проводятся поисковые научные исследования.